

Murcia

El Liberal

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA ALEGRÍA DE LAS DERECHAS

Los periódicos representantes de la política de las derechas se manifiestan desde hace algunos días con una alborozada alegría que nos llama mucho a atención.

Y nos choca más ver que en los últimos días se acentúa el gozo mal disimulado, como si hubieran llegado a la cumbre de sus ideas.

Tenemos derecho a creer que no son fundadas esas ilusiones y que sólo obedecen al deseo ardiente que palpita en los elementos que se llaman de derechas, de ejercer una hegemonía política, que no pudiéndola arraigar en la opinión, creen verla consolidada en un régimen que ha venido precisamente a actuar contra toda política y contra todo partidismo.

Es más, entén demos que esos regocijos derechistas injirien una ofensa a la equanimidad de las personas directivas que arrojaron la responsabilidad del poder público, para borrar de un restregón vigoroso los convencionalismos históricos tanto tiempo mantenidos en la pizarra de las oligarquías, de la cual no pueden excluirse hoy por hoy los elementos que se encasillaron voluntariamente en un sector que representó una de tantas banderías beligerantes.

Quedamos en que murieron los políticos representativos de las ideologías tradicionales; pero no murieron las ideas que han quedado palpitantes en el espíritu del pueblo, dedicándose un culto reservado en el altar de los corazones.

HEROES ANONIMOS

En la cruenta campaña que bajo el sol africano se lleva a cabo, se cuentan verdaderos actos de heroísmo sin igual que solamente pueden ser impulsados por un amor acendrado a la Patria y por un ideal que no todos comprendemos...

La Prensa, por razones fáciles de comprender, rara vez nos da a conocer esos actos que se llevan a cabo, en la lucha enconada, por seres que albergan en el fondo de su pecho, bien arraigados, los conceptos de Patria y Libertad.

Esos seres, son héroes anónimos; son seres que brindan a la muerte su preciosa existencia, plena de juventud y de dulces ilusiones, en holocausto de un ideal.

Sus hechos, apenas conocidos por sus propios compañeros de armas, son realizados por el entusiasmo de una juventud abnegada que no aspira más que a la satisfacción del deber cumplido y de dar su sangre por la Patria.

Un murciano joven, de pocos años, que desde su infancia sintió arder en su pecho el fuego sagrado del patriotismo, ha sido víctima de su propio valor dando su vida por la Patria en unos de los últimos encuentros.

Nos referimos al joven don Ramón Cañada, hermano de nuestro querido amigo el culto oficial de Correos don Eduardo Cañada. Este joven, apartándose de toda inclinación a que por ley humana estamos sujetos todos los hombres, marchó voluntario a África como una fuerza de valor y heroísmo que se aconocía entre sus compañeros jefes por el «murciano sin miedo».

Fuero la honra de ver su pecho cubierto por el preciado galardón que sólo a los valientes se otorga. Su rostro, era surcado por una cicatriz que en un cuerpo a cuerpo le infirió un rifleño, cuando como preciado tesoro y como su propio cuerpo, defendía entre sus brazos el cuerpo sangrante de un hermano de armas.

En un encuentro reciente, el que parecía invencible y que por su arrojo se le atribuyó la admiración y simpatía de todos sus compañeros, cayó herido por un balazo que le atravesó el pecho y al ingresar en la enfermería de Tarterst, expiró en los brazos de otro murciano que también honra a Murcia, don Jesús Castillo, del cuerpo de Sanidad, que supo velar solicito, sus últimos momentos como una madre tan solo pudiera hacerlo.

Sus últimas palabras fueron un adiós a Murcia y un lamento por la Patria que deja...

Desde que en paz el cuerpo del héroe y viva la gloria alcanzada como consuelo a su atribulada familia.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

Y si lo que murió fueron las formas políticas y sus normas perniciosas, al quedar espiritualizadas las ideas vividas ellas aun y todas ellas pueden sentir los mismos regocijos en todos los momentos, tanto presentes como futuros.

Es por tanto impresentable la alegría que se expresa en las letras de molde de los periódicos, para manifestar un triunfo, un predominio, una predilección que está muy lejos de los propósitos de un régimen imparcial, incapaz de hacer una ofensa a otros sectores, con el halago de un sector determinado.

Siempre entendimos que para la buena marcha de la gobernación de un país fué indispensable rodearse de todos los elementos de opinión por contrapuestos que sean; y en el caso presente no se ha excepcionado a ninguno hasta la hora en que vivimos, lo que representa una prueba del conocimiento que el nuevo régimen tiene sobre la contextura ideológica del país en que vive.

Cesen, pues, esas manifestaciones de júbilo derechistas, que no pueden servir más que de enconos y de odios; lo que importa es que todos, los de un lado y de otro despierten en sus corazones los fervores patrióticos y sostengan desde las atalayas de sus idearios una idea principal que está por encima de los egoísmos partidistas y de las resacas personales; la salvación de la patria, ante cuya idea deben quedar todas postergadas y adormecidas.

Mariquita "La Dibuja"

(Divagaciones sobre un carácter)

La pluma de Luis Orts, ya acreditada de excelente en las narraciones de la vida huertana, vuelve de nuevo, tras una pausa de algunos años, a trazar con gran acierto y soltura, una novela murciana, un cuadro pintoresco y vivo del ambiente y costumbres de nuestra vega.

Abunda esta novela en descripciones de paisajes, usos, indumentaria y tradiciones murcianas, tan bien hechas, tan excelentemente observadas que esto solo bastará para alabar justamente la obra, si no tuviera otros y muy elevados méritos que del estudio psicológico de alguno de sus personajes se desprenden.

La novela murciana cuyo título encabeza estas líneas tiene algo así como el perfume penetrante y sencillito de doradas naranjas en sazón. Mariquita la Dibuja es un azucarado fruto en hesperidio.

Mas he aquí lo extraño: Queriendo yo escribir unas breves impresiones, eco de las que en mi ánimo produjo la lectura de «Mariquita la Dibuja», no es precisamente de Mariquita la Dibuja de quien voy a ocuparme.

Mariquita es una bella zagala en cuya juventud y hermosura se encierra como en una flor de huerta el fruto bienoliente y gustoso de esta amena novela que acabamos de saborear.

Y siendo ella la protagonista sentimental de la novela, como el perfume y los pistilos son lo más esencial de una flor virgen, lo interesante y fundamental de esta narración murciana, no es Mariquita, sino su madre, su típica y transcendental madre María Pepa la Escobera, por mal nombre María Pepa la Escobera es todo un símbolo inquietante. María Pepa es la paradoja viviente, la verdad mentirosa, el talento ignorante, la honrada perversidad, el amoroso odio, la clara turbulencia y el egoísta sacrificio...

Contradicción moral e intelectual de sus mismos sentimientos e ideas, esta absurda mujer es un carácter rectilíneo lleno de tortuosidades indescifrables.

Quien no haya leído esta novela, difícilmente podrá comprender cómo, a la vez, puede un ente, por vulgar y primitivo que sea, reunir y compatibilizar estas contrarias e incompatibles cualidades.

Pero la cosa es clara como el agua clara. María Pepa es la supervivencia de un carácter universal y muy murciano sin duda alguna. Como ella, y salvo pequeñas diferencias de detalle, son y han sido siempre el diplomático, el jesuita y el negociante. Y

el murciano rural tiene bastantes rudimentos étnicos de todo esto. Hago esta afirmación con todos los respetos, pues solo elogios calurosos merece la conducta de la ilustre, aunque zafia María Pepa la Escobera, causa y origen de semejante atrevida comparación.

Esta buena y temible mujer se propone casar a su hija única «más hermosa que el Sol, sin alabanza denguna», con el hombre más rico, más «honra» y buen mozo del partido. Ni por el Sol, ni por los remedios que pongen práctica para llegar a él, la tía María Pepa perjudica ni deshonra a nadie. Un generoso aunque interesante anhelo la guía y un santo, aunque egoísta sentimiento la dirige.

Y, sin embargo, María Pepa la Escobera es una «trapalona». Maquiavelo, Floridablanca, Wilson y Mazarino más pudieran ser envidiosos que envidiados a esta singular mujer que hace del Soto de los Alamos una rural pero decéptima Universidad de Bolivia.

Y es el caso que todas las subrepticias pero bien orientadas gestiones de la ignorante y sabia labradora dan el resultado que ella desea y su hija con trae matrimonio canónico con el richón honrado y sencillito, sin que para ello el honor ni la virginidad de Mariquita hayan sufrido menoscabo.

Los altos diplomáticos profesionales han solidificado fracasos en sus patrióticas maquinaciones. María Pepa, no fracasa. Falta saber si los altos diplomáticos vieron en la patria una hija necesitada de protección, o un pedestal. Ese es un misterio más de aquella diplomacia.

Esta mujer astuta, certera en sus empresas, firme, pero flexible como el acero bien templado temerosa de Dios, pero segura y dueña siempre de sí misma, es el personaje que de mano maestra nos presenta el autor de «Mariquita la Dibuja».

Algunos partidarios de las ideas absolutas dirán quizás, que María Pepa es una palurda chismosa y reputativa.

Pero es indudable para los que solo ideas relativas admitimos, que con las auras de una espía y una celestina metidas en un honrado corazón de madre, se puede hacer formar un admirable tipo psicológico de diplomático o de héroe.

Y ese tipo puede tener un estrecho parentesco espiritual con María Pepa la Escobera.

Estas son las triviales divagaciones que suscité en mi ánimo la lectura de «Mariquita la Dibuja».

Ilustran este libro, en la portada y en muchas de sus páginas, dibujos del distinguido pintor Luis Gil de Vicario.

Al decir de los inteligentes, estos dibujos merecen un entusiasta elogio.

ENRIQUE SORIANO

EN LA UNIVERSIDAD PARA HOY JUEVES

El doctor don Recaredo Fernández de Velasco, a las seis y media de la tarde, desarrollará la tercera de sus conferencias de divulgación del nuevo Estatuto Municipal.

Extensión universitaria

El doctor don Victor Sancho y Sanz de Larres, a las cuatro de la tarde continuará sus disertaciones sobre «Interpretación geográfica de la Historia».

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Encarnación Corbatán Franco DE CABALLERO que falleció en su casa de la Puebla de Soto EL DIA 4 DE ABRIL DE 1920 R. I. P. Por el eterno descanso de su alma se aplicarán misas mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Providencia propiedad de la finada. Su sereno viudo don José Caballero García, del Comercio; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia: Al recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, les agradecerán la encomienda a Dios y asistan a algunos de estos sufragios, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 3 de Abril de 1924.

Nuevos Ayuntamientos

EN BARCELONA Lo que dice el gobernador

Barcelona.—Después de conferenciar con el capitán general, el gobernador general Losada recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Manifiestó que acababa de extender el nombramiento de los diez tenientes de alcalde, los cuales constituirán el Consejo permanente en unión del alcalde.

Un reportero preguntó al gobernador si el alcalde actual, señor Alvarez de la Camp, va a continuar desempeñando este puesto.

La primera autoridad contestó: «Si señor; desde luego continuará el».

Preguntado acerca de la aceptación de los cargos por los recién nombrados, dijo que ignoraba si dimiriría alguno; pero la mayor parte de los designados le habían visitado ya para darle las gracias.

EN BADAJOZ Reelección del alcalde

Badajoz.—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento, reeligiendo al alcalde don Antonio Soler.

El nuevo Ayuntamiento lo forman treinta y dos concejales, de ellos veinticuatro electos y ocho corporativos. Los corporativos pertenecen al Ateneo, Asociación de la Prensa, Colegio Médico y Sociedades obreras.

DON LUIS BERNARDO

Con verdadera satisfacción hemos tenido noticia de la toma de posesión del cargo de magistrado, de nuestro muy estimado amigo el competente y probo funcionario de la carrera judicial don Luis Bernardo, verificada el día primero de abril en la Audiencia de Alicante.

El señor Bernardo regentó algunos años la secretaría de la Audiencia de Murcia, en cuyo puesto se granjeó la estimación de Murcia entera por sus relevantes prendas personales.

Al dar la noticia a nuestros lectores expresamos al señor Bernardo la satisfacción que su nombramiento nos produce, enviándole nuestra más sincera felicitación.

LA DIPUTACION DE BADAJOZ

Badajoz.—Esta mañana se reunió la Diputación provincial, la primera reunión de las seis del actual periodo semestral.

Quedó nombrada la comisión que ha de estudiar el presupuesto para el próximo ejercicio económico.

A propuesta del presidente y por unanimidad, se acordó telegrafiar al Directorio expresándole el deseo público de que continúe al frente de esta provincia el general de brigada señor Martínez Peral, que dentro de bre-

ves días asciende a general de división. También se acordó telegrafiar al vocal del Directorio, general Navarro, expresándole la gratitud de la provincia por el apoyo valioso que viene prestando a las aspiraciones de Badajoz.

Comisión mixta

Reconocimiento de mozos Los días señalados para comparecer ante esta Comisión mixta, los mozos del actual reemplazo y revisiones que han de ser reconocidos, son los siguientes:

- MES DE ABRIL Día 5.—Cehugin, Cieza y Albudeite. Día 7.—Bullas, Mazarrón y Calasparra. Día 8.—Fortuna y La Unión. Día 9.—Lorca primera y segunda y Lorquí. Día 10.—Lorca, tercera, Archena y Calasparra. Día 11.—Lorca cuarta, Lbrilla y Ojós. Día 12.—Lorca, quinta y Beniel. Día 14.—Cartagena primera y Alledo. Día 15.—Cartagena, segunda y tercera. Día 16.—Cartagena, cuarta. Día 19.—Abanilla, Totana y Alcantarilla. Día 21.—Caravaca, Blanca y Molina. Día 22.—Alhama, Alguazas y Yecla. Día 23.—Jumilla y Moratalla. Día 24.—Cartagena, quinta y sexta y Pacheco. Día 25.—Murcia, primera y segunda y Villanueva. Día 26.—Murcia, tercera y Abarán. Día 28.—Murcia, cuarta, San Javier y Ricote. Día 29.—Murcia, quinta, Cotillas y Ulea. Día 30.—Murcia, sexta y Fuente-álamo.

MES DE MAYO

- Día 1.—Pinatar, Murcia séptima y Pliego. Día 3.—Mula, Aguiles y Ceutí.

REEMPLAZOS 1921, 1922 y 1923

- Día 5.—Abanilla, Totana y Alcantarilla. Día 6.—Caravaca, Blanca y Molina. Día 7.—Alhama, Alguazas y Yecla. Día 8.—Jumilla y Moratalla. Día 9.—Cehugin, Cieza y Albudeite. Día 10.—Bullas, Mazarrón y Calasparra. Día 12.—Fortuna y La Unión. Día 13.—Lorca, primera y segunda y Lorquí. Día 14.—Lorca, tercera, Archena y Calasparra. Día 15.—Lorca, cuarta, Librilla y Ojós. Día 16.—Lorca y Beniel. Día 19.—Cartagena, primera y Alledo. Día 20.—Cartagena, segunda y tercera. Día 21.—Cartagena cuarta. Día 22.—Cartagena, quinta y sexta y Pacheco. Día 23.—Murcia, primera y segunda y Villanueva. Día 24.—Murcia tercera y Abarán. Día 26.—Murcia cuarta, San Javier y Ricote. Día 27.—Murcia quinta, Cotillas y Ulea. Día 28.—Murcia sexta y Fuente-álamo. Día 30.—Pinatar, Murcia séptima y Pliego. Día 31.—Mula, Aguiles y Ceutí

EL VAPOR "BISMONT"

Barcelona.—El presidente de la Diputación hizo esta mañana una visita oficial al vapor «Bismont».

En la conversación que sostuvo con el comandante del buque, este le expuso los deseos de América de estrechar sus lazos con España.

El «Bismont» marchará a Cartagena en donde la tripulación depositará una corona en el monumento a los héroes de Cavite.

Desde allí marchará a Cádiz, en cuya población el comandante hará una visita a la viuda del almirante Cervera.

CRONICA REGIONAL

CARTAGENA

Reunida anoche la comisión de festejos acordó celebrar el siguiente programa, con motivo de Semana Santa y primer aniversario de la Coronación de la Virgen de la Caridad, del 15 al 22 del corriente mes.

Día 15 de Abril.—Tarde a las 7. Traslado procesional de San Pedro al templo de Santa María.

Noche, a las 10.—Conducción solemne de tronos de la Cofradía Marraja al templo de Santo Domingo.

Día 16. Tarde a las 5.—Lavatorio de Pilato con asistencia de los tercios de armados y granaderos con sus banderas (californios).

Noche, a las 8.—Suntuosa y solemne procesión de nuestro padre Jesús en el Paso del Prendimiento (californios).

Jueves Santo, 17.—Solemnes oficios religiosos y visita de Sagrarios.

Viernes Santo, 18. A la una de la mañana, llamadas por los tercios de Armados y Granaderos de la Cofradía Marraja.

A las 3.—Procesión de Jesús en la calle de la Amargura (marrajo).

Por la noche, a las 8.—Magnífica y religiosa procesión del Santo Entierro (marrajo).

Sábado de Gloria, 19.—Por la mañana a las diez, dianas. Por la tarde, a las cinco, gran partido de fútbol.

Domingo de Resurrección, 20.—Por la tarde a las cuatro, gran corrida de toros. Por la noche a las diez, gran traca de lujo.

Lunes de Pascua, 21.—Por la tarde a las tres y media, solemne peregrinación de las parroquias y hermandades del Arciprestago al consagrado templo de la Caridad. Solemne Salve.

A las cinco, segundo partido de fútbol. A las diez de la noche, conciertos musicales.

Martes de Pascua, 22.—Por la mañana a las diez, solemne misa de Pontifical en la Caridad cantándose la del Maestro Perosis por voces de la catedral de Madrid. Por la tarde a las cuatro, solemne Te Deum y bendición papal en el mencionado templo.

Por la noche a las diez, grandioso castillo de fuegos artificiales.

Ha comenzado a ver la luz pública un nuevo diario titulado «La Voz de Cartagena», integrado por jóvenes afi-

cionados al periodismo, que llenos de gran entusiasmo, vienen a estas lides periodísticas.

El diario ha causado buena impresión y nosotros, al saludo que tienen para El LIBERAL, contestamos deseándole una vida larga y que su gestión sea beneficiosa para Cartagena.

El próximo sábado y domingo se verificarán dos partidos de fútbol entre los «teams» Gimnástica de Madrid y Cartagena F. C.

La nube de piedra de ayer no ha causado afortunadamente daños en el campo, pues descargó toda su furia sobre esta ciudad.

Como decíamos en nuestro telegrama, el granizo alcanzó en las calles una altura de sesenta centímetros.

El fenómeno jamás conoció en esta con tanta fuerza como ayer.

LAS SALVES

Cartagena 2, a las 9 n.

En el templo de la Caridad, donde se venera la patrona de esta ciudad, se ha cantado la gran salve en honor de ella, como apertura al novenario que dará comienzo mañana.

El templo estaba abarrotado de público. La orquesta, numerosísima, fué dirigida por el que hasta hace poco era director de la banda de Infantería de Marina de este departamento don Camilo P. Monllor.

—Después, en la parroquia de Santa María celebraron los californios su salve en honor de la Virgen de los Dolores.

El altar estaba adornado espléndidamente. La misma orquesta tomó parte en el acto.—Pelayo.

LA UNIÓN

El sábado hubo dos reuniones e extraordinarias en la Casa Consistorial una de ellas, del Ayuntamiento; otra de la Junta Municipal de Vocales Asociados. La primera, presidida por el señor delegado gubernativo, tuvo por fin, a la vez que comunicar a la Corporación la inmediata vigencia del nuevo estatuto municipal, dar cuenta de la destitución de cinco señores concejales y del nombramiento de sustitutos. Eran aquellos los señores que

Nota oficial
COMUNICACION DE LA LEGACION TURCA

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado una nota oficial dando cuenta de una comunicación dirigida al Ministerio de Estado por la Legación de Turquía.

SE HA PERDIDO LA ESPERANZA

Madrid.—El corresponsal en Berlín de un periódico financiero que se publica en Madrid, ha celebrado una entrevista con el jefe del Gobierno alemán acerca de las reclamaciones que formulan los tenedores de marcos.

NAVARRO REVERTER SU FALLECIMIENTO

Madrid.—Esta mañana ha fallecido en Madrid el exministro de la Corona y senador vitalicio don Juan Navarro Reverter.

DE PROVINCIAS ESCASEZ DE PATATAS

Almería.—Reina en los mercados una escasez grande de patatas por no darse los cosecheros a vender este artículo al precio de tasa.

El sábado próximo se rennirá representación de obreros y patronos para estudiar las peticiones. Barcelona.—Esta mañana se celebró la inauguración de la Exposición del automóvil.

LA QUIEBRA DEL BANCO DE CASTILLA

Madrid.—Se asegura que el juez que entiende en el asunto de la quiebra del Banco de Castilla ha dictado auto de procesamiento contra todos los individuos que componen el Consejo de Administración de dicho Banco.

PROTECCION INDUSTRIAL Llegada de representantes

Madrid.—Esta mañana han llegado a la corte los delegados representantes de los Altos Hornos de Málaga, Siderúrgica del Mediterráneo y Siderúrgica de Vasconia.

DEL EXTRANJERO Periodista fallecido

Méjico.—A consecuencia de las heridas que se produjo en una caída del caballo que montaba, ha fallecido el ilustre periodista mejicano don Rafael Alducin.

Batalla decisiva

San Salvador.—Comunican de Honduras que en el territorio de Soluteca han entablado una batalla decisiva los mil hombres que restan de las fuerzas revolucionarias y el cuerpo de ejército que dirige el general Ramos.

El príncipe de Gales

Nauen.—De paso para Biarritz ha llegado a esta ciudad el príncipe de Gales.

Un pueblo en peligro de ser destruido

Granada.—A última hora de la noche de ayer comenzó a circular por la población un rumor verdaderamente sensacional. Se decía que el pueblo de Monachil se hallaba en peligro inminente de desaparecer.

desprendimientos de piedras. Enormes moles avanzan por aquellos lugares, arrasando cuanto encuentran a su paso. En el término de Avides, inmediato a Monachil, las piedras han sepultado tres entos olivos y muchos postes del servicio telegráfico.

Los delegados gubernativos y los Ayuntamientos

La «Gaceta» publica una real orden en que se dispone: Primero. Los delegados gubernativos respetarán escrupulosamente la autonomía que otorga a los Ayuntamientos el Estatuto municipal promulgado por real decreto de 8 de los corrientes, absteniéndose de presidir sus sesiones e intervenir en su funcionamiento.

LA VUELTA AL MUNDO EN AEROPLANO

El gran «raid» aéreo que están realizando los aviadores ingleses Mac Laren, Stuart y Plenderleith, representa un recorrido de unos 37.000 kilómetros.

EN BARCELONA UN REFORMISTA DESAUTORIZADO

Barcelona.—La Juventud Reformista de Barcelona ha desautorizado a su presidente por hacer determinadas gestiones cerca del gobernador, sin haber contado con la agrupación.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE Para toda clase de conciertos de publicidad diríjanse al Administrador de este periódico don José Trinchant, quien propondrá tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

Información telefónica de madrugada

LA RECAUDACION CONSIDERABLE AUMENTO DE LOS INGRESOS

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota oficial dando cuenta de la recaudación. En el pasado mes de marzo ha sido de 301.478.894 pesetas, cifra a que jamás llegó la Hacienda Española.

BOLSA

Cotizaciones de ayer: Interior, 70 15. Amortizable, 5 por 100, 88'30. Amortizable, 4 por 100, 95'00.

UN INFANTICIDIO

Madrid.—La guardia civil del puesto de inmediato pueblo de Tetuán ha descubierto un infanticidio. El teniente de la benemérita don Dionisio Molina recibió un anónimo denunciándole que en una casa de la calle de Ruiz Palacio se había matado a un niño recién nacido.

ASCENSOS MILITARES

El Consejo Supremo de Guerra estudió varias propuestas de ascensos, informando favorablemente las del comandante León, capitán Mendoza y un capitán moro.

Otro éxito de Benavente "LECCIONES DE BUEN HUMOR"

En el Teatro Español se ha estrenado esta noche una obra de Jacinto Benavente, titulada «Lecciones de buen humor».

LA QUIEBRA DEL BANCO DE CASTILLA

SE DICTA AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION DE LOS CONSEJEROS

La autoridad judicial califica el hecho de estafa

Se ha confirmado que el juez que instruye el sumario por el escandaloso asunto del Banco de Castilla, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra todos los consejeros y el subdirector del mismo.

LOS CONCEJALES CORPORATIVOS DE MADRID

Los socialistas no aceptan

EN MADRID FRIO Y GRANIZO

Madrid.—Esta tarde se produjo una fuerte tormenta de agua y granizo. Ha descendido mucho la temperatura, haciendo un frío enorme.

Lo que ha firmado el rey

El rey ha firmado entre otros los siguientes decretos: Nombrando a don Eduardo Romero Batllé, magistrado de la Audiencia de Alicante.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día hasta las seis de la tarde

La actuación del Directorio

El Consejo acuerda aumentar los sueldos a los maestros

El Directorio se reunió en Consejo a la hora de costumbre y terminó a las nueve menos cuarto.

Visitas

El general Primo de Rivera recibió hoy numerosas visitas, entre ellas la del Director del Colegio de Huérfanos de la Armada, el ministro de España en Varsovia, el arquitecto señor Cabello Lapiédra, que fue a llevarle un libro dedicado a la Academia Militar y la comisión de estudios del reglamento de los Somatenes.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Prórroga del plazo de admisión

LO QUE PASA EN MARRUECOS

SE SOLICITAN REPRESENTANTES

VIRTUAS PARA FRUTAS Y HUEVOS

JOSE ESCAMEZ Abonos Químicos. Sulfato Amónico disponible. Riqueza garantizada. Precios ventajosísimos. Escorial, 2, Cartagena.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

DOCTOR LOPEZ CAMPELLO

profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e Hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55 ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

SARNA

Espectáculos TEATRO ROMEO.—Compañía italiana de ópera y óperetas.—A las diez noche, «Rigoletto».

VINO y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

En todas las Farmacias.

Vapores fruteros, regulares y rápidos

MAC ANDREWS & CO. LTD.

Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Real Compañía de Vapor de Ballina), para Londres, Amberes, Hull, etc.

Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16—Murcia.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Artículos Industriales	1'25 pta. la línea
Entrefiletos	1'00 » » »
Noticias	1'00 » » »
Reclamos	0'50 » » »
En cuartos plant.	0'10 » » »

Para toda clase de conciertos de publicidad dirijanse al Administrador de este periódico, D. José Triñán

CINEMATÓGRAFOS CON MOTOR PARA FAMILIAS
SIRVEN TODA CLASE DE PELICULAS

La Industrial Internacional

Porche de San Antonio, núm. 11—MURCIA

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En esta plana establecemos la sección de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante.

Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

El Liberal Es el diario de mayor circulación, dentro y fuera de Murcia. Decano de la Prensa diaria.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que nos permitieron el ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

3 pta. caja

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (8)

EL CREPUSCULO

NOVELA ORIGINAL DE

JORGE OHNET

Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

teras en que Mels, desde hacía veinte años, iba coleccionando los mejores grabados.

Una mañana al entrar en su estudio, el pintor sorprendió a su pupila ante una tela, tan absorbente en dibujar que no oyó sus pasos. De este modo pudo llegar hasta la muchacha, y con curiosidad observó que estaba copiando un dibujo de Greuse. Púsole una mano en el hombro. Teresa se volvió confusa y ruborizada. Y permaneció allí, con el lápiz en alto, mirando a Mels, llena de inquietud. El con tranquilidad, tomó la copia, la examinó y mostrando el original, con algunos breves trazos indicó a Teresa los defectos de su trabajo. Luego, dando un golpecito en la mejilla de la niña.

—Te gustaría aprender a dibujar?

—Oh, sí, mucho!

—Pues bien, te daré lecciones.

Pronto se dió cuenta de que tenía aptitud. Con extraordinaria finura de percepción sorprendía las formas y los colores y los reproducía con absoluta verdad. Su impresionismo ingenuo, y por decirlo así, bárbaro, interesó a Mels. Puso a la niña, desde el primer día, frente a frente de la naturaleza. Nada de modelos, litografiados, nada de academias escolásticas. Tomaba algunas flores, las componía en un jarro sobre la mesa, y decía a Teresa:

—Copia esto. Arréglate como quieras. Blanco, negro, pasteles, usa de los lápices que te gusten, con tal de que obtengas el efecto.

Y Teresa, con asombrosa facilidad, mezclando el lápiz, el carbón, los colores, obtenía un resultado tan extraordinario que el pintor estaba como escandalizado. Un día encontró a la niña ocupada trabajando al lado de la anciana. Prudencia. Sentada sobre la ropa blanca recibiendo la luz de una simple ventana y con la cartera sobre las rodillas, copiaba el perfil del ama de llaves que estaba remendando las camisas de su amo. Mels, permaneció un instante silencioso ante el dibujo de Teresa. Era de una semejanza exactísima, con un mecanismo torpe de principiante. Pero de aquel esbozo infantil se desprendía un sentimiento tan puro y sincero, que el maestro se quedó impresionado. Tomó el papel y dijo:

—No lo toques más. Lo estropearías. Fírmalo y pon la fecha. Lo volverá a ver con gusto más tarde, cuando tengas talento.

—¿Cree usted, que lo tendrá? —preguntó la muchacha sonriendo.

—Sí, seguramente, si trabajas.

—¡Ah! no pido otra cosa. Sólo esto me divierte.

Al día siguiente, la casualidad hizo que uno de los colegas de Mels, ilustre pintor de retratos, una de las glorias de la escuela francesa, visitara su taller, y encontró el dibujo sobre una mesa. Lo tomó, lo miró con curiosidad, y luego dirigiéndose a su amigo:

—¿Qué es este estudio de vieja firmado Teresa?

—¡Ah! también te llama la atención?

—¡Es extraordinario! ¡Parece un Holbein!

—¿Verdad? Pues bien, amigo mío, es de una picaruela de catorce años, que he recogido por caridad, y que vive conmigo.

—¡Es sorprendente! Presentámela.

Teresa, llamada, apareció.

—¡Ah! si es la muchacha de tu cuadro «El Motín»... ¡Es muy linda esta niña! Señorita, ¿quiere usted regalarme su dibujo? ¿Y en cambio le pintaré su retrato?

—¡Ah! tienes, Teresa, ¡te vas a hacer célebre!

—dijo Mels, con forzada sonrisa. Cambió de conversación y despidió a su discípula. Reflexionando, quedó sorprendido de la impresión desagradable que le produjo la lisonjera petición dirigida a Teresa. Canció como una especie de celos.

Se examinó más severamente y observó que Teresa había tomado ya, en sus preocupaciones,

un sitio más grande del que él quiso asignarle. Sintió un brusco movimiento de reacción. Deseaba permanecer independientemente y no sufrir ninguna tiranía, por más dulce que fuese. Había permanecido soltero, y no estaba so metido a ningún enlace regular. Hallábase bien con ese régimen sin desear cambiarlo, ni complicar su vida con los cuidados de una familia improvisada.

Entonces cruzó por su imaginación la idea de que había cometido una tontería encargándose de la huérfana. Luego su natural generosidad se sobrepuso. Resolvió no declinar ninguno de los deberes que se había impuesto, pero se propuso hacerlos lo menos molestos posible. Y esta decisión le condujo a poner a Teresa de pensionista en un colegio para que aprendiera lo que ignoraba; esto es, todo. Había en la vecindad una excelente escuela para niñas. Con gran pesar, Teresa tuvo que asistir a ella desde por la mañana, hasta la hora de comer. De este modo Mels, recobró su libertad y su pupila recibió una completa instrucción.

Pero no por ello dejó de dibujar. Las veldas las empleaba al lado de la anciana Prudencia, cosiendo ropa blanca. Como Mels comía todas las noches invitado por familias del gran mundo o en el casino. Teresa solo le veía un momento por la mañana, antes de marcharse, y los domingos. Sus relaciones se mantenían en una perfecta corrección. Se hubiera dicho que eran tío o tutor y sobrina o pupila.

Mels, tenía entonces cuarenta y cinco años, y conservaba aún el aspecto de guapo mozo de su juventud. Su alta y proporcionada estatura no había adquirido todavía carácter majestuoso, merced a los ejercicios corporales y a la hidroterapia. Su hermoso rostro de patricio italiano, encuadrado por una barba negra y puntiaguda, se arrugaba apenas, y sus cabellos se encanecían únicamente en las sienes.

Continuaba manteniendo sus grandes éxitos en el gran mundo. Lo que no obstaba para que confiara a sus amigos que estaba completamente desengañado de sus relaciones con las grandes damas. Abundaban más las tazas de té que los besos. Y todas sus atenciones eran vanas, huecas, fugitivas. No le dejaban más tiempo que el de oír el roce de los refajos de seda, marohitar una violeta y escapar rápidamente, porque el sastre, la modista, el peluquero, el marido o la madre esperaban.

Sentía el cansancio del movimiento mundano, aspiraba a los gozes íntimos, pero no quería persuadirse de que era la prudente naturaleza la que le daba el consejo de retirarse, porque la vejez estaba casi dispuesta a llamar a su puerta, y muy pronto no podría correr. Mientras tanto, había tomado una cocinera, y comía en casa, con gran contentamiento de Teresa.

El tiempo había transcurrido también para la niña, que tenía entonces diez y siete años. No era ya la pequeña mendiga del bulvar de la Magdalena, pero tampoco era la señorita

“Aiglón” Auto-Oil

Los mejores lubricantes para Automóviles

De venta en la

EXPOSICIÓN DE AUTOMÓVILES

“RENAULT”

52 modelos distintos

PLAZA SANTA GERTRUDIS, 1

Teléfono 735

HORARIO de los TRENES de la REGION

Compañía de M. Z. A.

Madrid-Murcia-Cartagena

Rápido: Salida de Madrid, a las 9:30 (jueves, miércoles y viernes). Llegadas: a Chinchilla, 15:36; a Murcia, 19:56; a Cartagena, 21:35.

Correo-Expreso: Salida de Madrid, 22:35. Llegada a Murcia, 9:40; a Cartagena, 11:45.

Mixto: Salida de Madrid, 10:20; llegada a Murcia, 4:4; salida de Murcia, 7:—; llegada a Cartagena, 9:45.

Mixto de Andalucía y Extremadura: Salida de Alózar, 3:20; llegada a Murcia, 12:30; a Cartagena, 15:—.

Cartagena-Murcia-Madrid

Rápido: Salidas: de Cartagena, 8:15; de Murcia, 10:20; llegada a Chinchilla, 15:15; a Madrid (martes, jueves y sábados), a las 22.

Correo-Expreso: Salidas: de Cartagena, 17:25; de Murcia, 19:35; llegada a Madrid, a las 8:—.

Mixto para Andalucía y Extremadura: Salida de Cartagena, a las 11; de Murcia, 12:46; llegada a Alózar, a las 0:20.

Mixto: Salida de Cartagena, a las 19:—; de Murcia, 22:5; llegada a Madrid, a las 18:—.

Compañía de M. Z. A. y Norte

Murcia-Valencia-Barcelona (directo)

Rápido: Salida de Murcia (jueves, miércoles y viernes), a las 10:20; llegada a Chinchilla, 15:15; llegada a Valencia, 20:6; salida para Barcelona, 20:32; llegada a Barcelona, 8:25.

También hay combinaciones en Chinchilla por todos los demás trenes, enlazando con los de la red de Alicante.

Barcelona-Valencia-Murcia

Correo: Salida de Barcelona, a las 20:—; llegada a Valencia, a las 8:30; salida de Valencia (martes, jueves y sábados, por el rápido), a las 11:2; llegada a Murcia (en iguales días), a las 19:56.

También combinan todos los demás trenes corrientes y mixtos por el empalme de Chinchilla con los de esta red de Murcia.

Ferrocarriles Andaluces

Murcia-Torreveja-Alicante

Correo: Salida de Murcia, a las 10:15; llegada a Torreveja, 13:10; a Alicante, 13:25.

Mixto: Salida de Murcia, a las 18:40; llegada a Torreveja, 21:40; a Alicante, 21:55.

Alicante-Torreveja-Murcia

Salida de Alicante, a las 7:15; llegada a Torreveja, 13:10; a Murcia, 10:40. Salida de Alicante, 16:45; llegada a Torreveja, 21:40; a Orihuela, a las 19:45; a Zeneta, a las 20:45.

Correo: Salida de Alicante, a las 16:5; llegada a Murcia, a las 19:6.

Compañías de M. Z. A.—A. L.—L. B. y Andaluces

Cartagena-Murcia-Grao-Guadix-Granada-Almería

Salida de Cartagena, a las 7:—; salida de Murcia, 9:45; salida de Alcantarilla, 10:10; salida de Lorca (Baza), 12:33; salida de Guadix (para Granada), 20:40; salida de Guadix (para Almería) 21:30; llegada a Granada, 23:50; llegada a Almería, 0:50.

Almería-Granada-Guadix-Lorca-Murcia-Cartagena

Salida de Almería, a las 4:50; salida de Granada, 6:45; salida de Guadix, 9:20; salida de Lorca (San Diego), 17:—; llegada a Murcia, 19:32; llegada a Cartagena, 22:30.

Ferrocarriles Estratégicos y Secundarios de Alicante

Alicante-Denia-Valencia

Correo: Salida de Alicante, a las 10:—; salida de Denia, 15:16; llegada a Valencia, 19:50.

Valencia-Denia-Alicante

Mixto: Salida de Valencia, a las 6:30; salida de Denia, 11:46; llegada a Alicante, 16:18.

Entre Alicante y Denia circulan además dos trenes mixtos, que salen de Alicante a las 17 y de Denia a las 4:40.

Por todas las líneas mencionadas puede utilizarse el billete kilométrico.

Ferrocarriles Económicos de V. A. Y. A.

La publicidad en El Liberal

goza de los dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio.

En la sección general: anuncios a 2 céntimos palabra y día.

ma de cría para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 20 años de edad, leche de 4 meses. Razón: San Antolín, calle de las Brucas, 29, preguntando por Josefa la Colodadora. (8)

ma de cría para su casa, de 28 años de edad, leche de siete días. Razón: La Raya, calle de la Palmera, preguntando por Caridad Romero. (23)

ma de cría para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Calle Victoria, 20, preguntando por Carmen Ferrer. (25)

ma de cría para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses. Razón: San Antolín, al lado de las Escuelas Graduadas, preguntando por Resurrección Buendía Moreno. (28)

IN DE DEBE IGNORARLO!

CAJALOS

DUMAZAS y VERRIGAS curan enfermedades con POMADA IRIS. Una peseta cajita. Depósito: Droguería Ayuso.

LABORATORIO DE HIGIENE

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XII

Análisis de sangre, orina, esputos (tubo gástrico), humores y tejidos. Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, gútoseros, etc.—Tratamiento antirrábico.

Molito, número 7, principal.—MURCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

CADA PALABRA, 2 CENTIMOS

Importante entidad cooperativa de crédito... Se vende en el Cirujano Mayor... Unos metros de terreno... ma de cría para su casa o la de los padres, de 20 años de edad, leche de 10 meses. Razón: Zeneta, preguntando por Josefa Franco González. (1)

ma de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de siete días. Razón: La Raya, calle de la Palmera, preguntando por Paulino Molina. (30)

ma de cría para su casa, de 2 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Alcantarilla, Molino del Amor, preguntando por Juan Martínez. (27)

ma de cría para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de diez meses. Razón: Camino del Palmerar, Las Barracas, preguntando por Encarnación Ruiz Martínez. (29)

ma de cría para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de 2 meses. Razón: Molrón, calle de Bailén, 42, preguntando por Juan Zambrano. (22)

AGENCIA HAVAS

Publicidad y Propaganda en todos los periódicos y revistas de España y del Extranjero

MADRID, Preciados, 9

Barcelona, Rambla de Canaletas, 13

Si Ud. adquiere un automóvil y tiene interés en conservarlo en perfecto estado de funcionamiento, pida a su garagista bidones precintados de

AIGLON AUTO-OIL